

持续深化政治整训 新闻观察

海明威说，“冰山运动之雄伟壮观，是因为它只有八分之一在水面上。”在军队建设各领域中，政治工作因其主要对象是人，“做功”多少一时不易察觉，也像是在“水面”以下运行。

“水面之下”的功夫，应该更沉潜、更厚重。与其他工作相比，政治工作的绩效，不像“米秒环”那样有刚性标准，容易受到人为因素的影响。而政治工作一旦沾染虚伪风、浮夸风，毁的是“三观”、害的是根本，荼毒更久、

危害更甚。

持续深化政治整训，把归正政治工作指导、恢复和弘扬政治工作优良传统作为重要方面。全面起底问题积弊，目的在于推动政治工作回归本真、重拾威信、发挥威力。

走访武警广东总队，问及官兵有何具体变化，大家最深的感受是政治工作中华而不实的东西少了，求真务实更给力、为战而战更聚焦。

采访中，该总队领导说：政治工作领域的“治虚打假”，要拿出自我革命的勇气、驰而不息的韧劲，从深层起底思想上的“虚根”、靶向清除工作中的“虚光”，与虚假漂浮的思想作风作坚决斗争。

政治工作的形象威信，是在真抓实干中立起来的。人民军队的凝聚力战斗力，是在去伪存真中强起来的。顽疾非一朝可除，必须将治虚打假坚持不懈抓下去，彻底割毒瘤、除毒素，推动政治工作进一步回归本真、回归本色。

做沉潜之功 求厚重之效

——武警广东总队党委推动政治工作回归本真见闻录

■罗超 朱晨耕 本报记者 魏兵

记者调查

一次允许质疑的考核——

政治工作只有着眼于真，才能令人信服

“这个中队是勤务保障单位，官兵专业类别多、岗位分散，工学矛盾客观存在。他们今年完善了层级补课制度，教育没有挂空挡。大家知责奋进，中队拿了一面创先争优红旗，还被推荐参评总队安全稳定工作先进单位。笔记不‘漂亮’，不代表教育没搞好。”

该总队组织的年终考核中，出现了不同寻常的一幕——

某支队某中队有6名战士教育笔记不完善，被考核组认为组教不严，质疑其教育效果。该支队领导周爱武却提出不同看法，认为与笔记这个“面子”相比，军心士气、任务完成质量等部队建设的“里子”更能体现教育质效。

年终考核一直是部队年度工作的重头戏，结果决定一个单位全年建设评价。以往受考，各级各单位都怕考核组“不公允”“有偏差”“太较真”。这一回，周爱武为啥跟考核组“较起真”？

原来，考核动员时，负责考核的总队领导强调：“允许基层在考核过程中作解释、说明，甚至是质疑，目的是让考评结果真正立得住，令人信服。”

这一番话让周爱武有了质疑的底气。尽管笔记不够优秀，但中队官兵士气昂扬，军事训练5个抽考课目总评优秀，出色完成全年各类保障任务，直接体现教育走心入效果。随着考核逐步深入，考核组改变了第一印象，给这个中队教育总评栏打上了“好”。

人们常说，一滴水里见太阳。允许质疑的背后是工作评价权的归位。党委机关之于基层，是充分尊重、相信和依靠广大官兵，还是衙门做派、苛责以求？是同官兵坐在一条板凳上思考问题、解决问题，还是为发现问题而找问题？是透过现象背后研究根源，还是一批了之……这些问题，指向同一个靶标：是否遵循抓建规律、尊重建设主体。

现实的改变源于问题的反思。一次总队蹲点帮建，发现某支队召开政工例会时，一名指导员没有参会，工作组当场提出批评。事后，他们却发现另有隐情：当天该支队统一组织保养武器，每个中队需有一名主官在场，而受批评的单位中队长因公外出，只有一名指导员在位。

这边要开政工例会，那边要组织武器保养，顾哪头？这个情况反馈上来，引起总队党委一班人深思。

“症状”出在基层，“病根”却在机关。机关部门各管一摊，事事重要、件件要抓，统筹不好却把“板子”打在基层；检查评比说是“一把尺子量长短”，



武警广东总队某部官兵正在进行专项训练。

蔡俊龙摄

却忽略不同单位实际，基层只能“拧着身子”应付；有的机关干部业务不精，指导帮建流于形式，发现问题止于浅表，只靠翻本查表体现“存在感”……该总队一名主要领导一针见血指出“症结”所在：“政治工作要重拾威信，就不能行架空之事，求真务实才能取信于官兵。”

问题是靶标，解题需用真功。翻开该总队今年拟制的《深化政治整训带头改进作风的措施》，里面梳理出6类29条推动政治工作回归本真的具体办法，深入纠治假大虚空的工作套路，匡正主观臆断、急功近利、偏离实际的工作思路，用徙木立信的行动重拾政治工作威信。

该总队党委进一步细化蹲点帮建标准：坚持真听真看，要求检查指导多看“后院和角落”，少看“花瓶和盆景”，下基层前做足“功课”。坚持真蹲真帮，每次帮建既反馈经常性基础性问题，更聚焦现实问题，与官兵共商共议、共同答对。坚持真研真抓，在载体运用、落实方式选择和资源调配上下功夫，设计“留白处”给下级自由发挥；闭合“部署、落实、检查、反馈”工作链路，用问题整改倒逼政治机关履职尽责。

这边要开政工例会，那边要组织武器保养，顾哪头？这个情况反馈上来，引起总队党委一班人深思。

“症状”出在基层，“病根”却在机关。机关部门各管一摊，事事重要、件件要抓，统筹不好却把“板子”打在基层；检查评比说是“一把尺子量长短”，

真真切切变化。前不久，该总队党委机关服务基层满意度测评中，各部门收获满意度均在90%以上。

一场充满“硝烟”的比赛——

政治工作只有着眼于人，才能收获实效

教案编写考核结束，已是夜里11点，某中队指导员纪春晖却没有丝毫放松。第二天清晨，他将出发参加总队“三会一好”优秀政治教员比武下一阶段比拼。

纪春晖曾有过一次参赛经历，按说有些经验，但他感觉今年很不一样——

一方面，赛程紧、节奏快，用他的话形容“像是在打仗”：报到当晚，4小时内完成3000字教案编写，不能带任何参考资料；情况处置环节，面对棘手难题，5分钟内深入分析问题、精准开出“药方”；理论测试环节，近千道题目涵盖党的创新理论、法规政策、优良传统等考核内容，随机抽取作答；微课比拼，凌晨4点半起床，随机抽题、手写讲稿，3小时一到，立即上台开讲。

另一方面，内容紧跟任务，“像是置身战场”：“进攻受阻，如何激发大家的血性胆气”“面对伤亡，怎样提振官兵士气”“组织联合作战行动时如何进行思想鼓动”……参赛选手需要全面掌握战前、战中、战后不同阶段特点，还要结合任务实际，熟悉如何在不同战斗场景中开展政治工作。

以往衡量选手单看比赛成绩，现在还要求个人军事训练达到优良，要看所在单位工作有没有实绩、教育实效如何……不再“为评而评、为教而教”，一个个细节折射出该总队党委在抓学促教方面的认识转变：一切向战斗力建设再聚焦、再发力。

谈到这个认识转变的背后，该总队一位领导讲起几件事——

一次，总队机关以“甲午殇思”为主题打造了一堂精品课，内容引经据典，课件制作精良。本以为能赢得“满堂

彩”，但基层官兵的一句话让机关的同志很揪心：“坐那儿听一小时的课，跟抄一小时笔记没啥区别。”

一堂层层把关的精品课，为何在官兵脑海中留不下印象？随后的调查中，不少官兵直言“教案联系任务实际不够紧密”“缺少对官兵备战打仗短板弱项的深入剖析思考”。与此同时，机关的同志注意到，一堂邀请5名比武尖子谈比赛体会的访谈课，受到官兵关注，在部队引起强烈反响。

面对现实问题，该总队党委一班人深刻查摆问题“症结”：政治工作一旦脱离打仗这个中心，就像据枪瞄准失去了靶心，必然“散光虚焦”。聚焦向战为战，首先就要破除政治工作“自转不务战”的惯性，跳出自我循环的怪圈，回归服务打赢的根本指向。

从政治教员比武的赛场延伸向政工领域的其他实践，该总队党委发出提高政治工作服务备战打仗贡献率的鲜明信号。

他们出台加强和改进理论武装工作的措施，形成“统、学、议、查、用、评”联动闭环，强化战斗队思想；统筹设计领导干部突出重点讲、优秀教员好课示范讲、理论骨干讨论引导讲、发动官兵人人分享讲的“四讲”模式，既让教育者先受教育、更让教育深扎基层沃土；坚持思想政治教育与军事训练一体筹划、一体推进，做到军事训练有部署、思想政治教育有安排、军事训练有情况、思想政治教育有对策，在结合渗透、深度融合中催生“化学反应”……

警士李庆港是一名党员。前些日子，他被抽调参加某项重大安保任务。到达集训队的第一天，他就被这里火热的氛围感染：鼓舞斗志的战斗口号、激扬血性的哨位标语、激情洋溢的挑应战斗热情……举目所见，都激发着他的战斗热情。

“任务一线在哪里，政治工作就延伸到哪里。”担负此次任务的政工指挥长说，他们一接到任务，就立即成立了临时党组织，组织挑应战、写决心书等活动，充分调动任务官兵主观能动性。

任务一线热火朝天，而在这幕后——政工要素席位上，一批心理减压的小视频正在加班加点制作中。

锐视点

习主席多次强调军队工作要求实、务实、落实，不受虚言，不听浮术，不采华名，不兴伪事。政治工作尤其应当遵循这一要求。

纵观我军政治建军历程，始终坚持实事求是、求真务实，与“假大虚空”作坚决斗争。什么时候坚持“不兴伪事兴务实”，我军就会赢得胜利；什么时候让“假大虚空”钻了空子，军队建设就会遭受损失。

求真务实与假大虚空，是对立的两种关系、两种作风、两种做派。过去一段时间，军队政治工作领域出现一些不良现象，主观想象的有之，生搬硬套、机械僵化；唯上是从的有之，眼高于顶、目无官兵；脱离中心的有之，自我设计、自我循环；权利任性的有之，随心所欲、无视规矩，等等。

不兴伪事兴务实

■罗超

在一些人看来，假大虚空闹起来臭、吃起来香，走偏门比走正道快，栽花应景比攻坚拔刺见效，办自己的事比给官兵办事更实惠，求稳守成比守正创新更稳妥。一旦私念私利占了上风，政绩观、权力观、群众观就会出现严重偏差，自觉不自觉地让政治工作空耗虚转。持续深化政治整训，一项重点工作就是恢复和弘扬政治工作优良传统，向假大虚空开刀，让政治工作回到实事求是、服务中心和着眼于人、着力于人等一系列本真本源上来。

生线不虚容，战斗力不容耗散。周恩来同志在《抗战军队的政治工作》中，曾指出国民党从上至下的工作弱点：政治工作多半停留在机关上，没有到部队中去；所以表现是条文的、机关的文字工作，而在部队中无实际教育。同时告诫我们应注意：许多工作往往只注意形式而少注意内容，结果收不到实际的成效。警策言犹在耳。政治工作如果“走形”不“走心”、凌空蹈虚却不能唯真唯实，将沦为徒有其表的“空转机器”。空转越多，越会让官兵疏离弃，直至动摇政治建军的根本。

不兴伪事兴务实，关键要摆脱私念私利束缚，真正让“实”字立身、“真”字入心，真正以“战”字铸剑、“兵”字为念，按规律想事、为官兵谋事、为胜战干事。高层党委、高级干部必须立身为旗，以上率下，转变观念、转改作风，带头讲真话、察实情、干实事，把“最先的一公里”搞端正，以“头雁效应”激发“群雁活力”，把求真务实的“真气”养起来，把备战打仗的“实劲”提上去，推动政治工作回归本真、重拾威信、发挥威力。



黄哲摄

武警广东总队某部官兵给“爱队如家”石描红。

第1874期